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Belangrijkste uitkomsten 

VVD stabiel de grootste, FvD levert verder in  

De VVD gaat van 40 naar 42 zetels in de I&O-peiling van oktober 2020. Daarmee vergroot ze haar 
voorsprong als grootste partij van Nederland op de nummer twee, de PVV (stabiel op 19 zetels).  
 
Forum voor Democratie levert opnieuw zetels, nu van 10 naar 7 zetels. In augustus waren dit er 
nog twaalf.  
 
Voor het overige zijn de verschillen ten opzichte van september klein en niet significant.  
CDA, D66 en GroenLinks hebben nu allen 14 zetels, de PvdA blijft staan op 13 zetels, maar deze 
vier partijen zijn virtueel even groot (allen circa 9 procent). De SP blijft daar enigszins bij achter 
(9 zetels, 6 procent).  
 
I&O Zetelpeiling oktober 2020 

 TK 
2017  

13 
maart 
2020 

 9  
juni  

2020 

 7  
sept  
2020 

12  
okt 

2020 
 t.o.v.  

sept 
t.o.v. 
TK17 

VVD 33  27  45  40 42  +2 +9 

PVV 20  17  15  19 19  0 -1 

CDA 19  14  14  13 14  +1 -5 

D66 19  10  11  13 14  +1 -5 

GroenLinks 14  17  15  15 14  -1 0 

SP 14  9  10  10 9  -1 -5 

PvdA 9  14  13  13 13  0 +4 

ChristenUnie 5  6  7  7 7  0 +2 

PvdD 5  6  4  4 5  +1 0 

50Plus 4  10  1  2 1  -1 -3 

SGP 3  4  4  3 3  0 0 

DENK 3  1  0  1 2  +1 -1 

FvD 2  15  11  10 7  -3 +5 

PvdT   0  0  0 0  0 0 

Totaal 150  27  150  150 150  150 150 

 
Tevredenheid met kabinet Rutte III neemt iets af  

Ruim zes op tien kiezers (63 procent) zijn momenteel tevreden met het kabinet Rutte-III, 35 
procent is dat niet of in beperkte mate.  
Ten opzichte van een maand geleden (65% tevreden) is dit geen significante daling, maar ten 
opzichte van mei dit jaar (67%) kunnen we spreken van een lichte daling.   
Met name kiezers van PvdD, PVV, GroenLinks en SGP zijn sinds mei minder tevreden met het 
kabinet.  
 
Verantwoording  

Dit onderzoek vond plaats van vrijdag 9 oktober tot maandagochtend 12 oktober 2020.  
Er werkten in totaal 1.985 Nederlanders mee aan dit onderzoek.  



 

 
 
 
 I&O-zetelpeiling, oktober 2020 5 van 11 

De resultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, opleiding, regio en stemgedrag bij de Tweede 
Kamerverkiezingen in 2017. Het grootste deel van de deelnemers (1.846) is afkomstig uit het I&O 
Research Panel. Daarnaast vulden 139 Nederlanders de vragenlijst in via het panel van PanelClix. 
 
De onderzoeksresultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, regio, opleidingsniveau en 
stemgedrag bij de Tweede Kamerverkiezingen in maart 2017. De weging is uitgevoerd conform de 
richtlijnen van de Gouden Standaard. Hiermee is de steekproef representatief voor de 
kiesgerechtigde Nederlandse inwoners (18+), voor wat betreft deze achtergrondkenmerken. 
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1 Zetelpeiling  

1.1 VVD stabiel de grootste, FvD levert verder in  
De VVD blijft virtueel de grootste partij met 42 zetels. Dat is twee zetels meer dan in september.  
De PVV blijft de nummer twee met 19 virtuele zetels, evenveel als vorige maand.  
 
Forum voor Democratie daalt ten opzichte van vorige maand met 3 zetels en komt hiermee voor 
het eerst sinds 2018 onder de 10 zetels in de I&O Research zetelpeiling.  
 
Voor het overige zijn de verschillen ten opzichte van september klein en niet significant.  
CDA, D66 en GroenLinks hebben nu allen 14 zetels, de PvdA blijft staan op 13 zetels, maar deze 
vier partijen zijn virtueel even groot (allen circa 9 procent).  
SP blijft daar enigszins bij achter met 9 zetels (6 procent).  
 
De Partij voor de Toekomst blijft op nul zetels staan. 
 
Tabel 1.1 - Peiling Tweede Kamerverkiezingen in zetels  

“Als er vandaag verkiezingen voor de Tweede Kamer zouden worden gehouden, op welke partij zou u dan stemmen?”  

Basis: zou zeker/waarschijnlijk stemmen (n=1.799). 
UITSLAG P   E   I   L   I   N   G +/- +/- 

 TK 
201

7 

mei 
19 

juli 
19 

sept 
19 

okt 
19 

nov 
19 

jan 
20 

13 
mrt 
20 

3o 
mrt 
20 

12 
mei 
20 

9  
jun 
20 

7  
juli 
20 

9 
aug 
20 

7 
sept 
20 

12 
okt 
20 

t.o.v 
sept 

t.o.v. 
TK17 

VVD 33 26 29 32 30 26 27 27 36 43 45 39 41 40 42 +2 +9 

PVV 20 13 9 13 15 18 16 17 15 13 15 16 14 19 19 0 -1 

CDA 19 14 15 15 16 15 15 14 14 13 14 17 17 13 14 +1 -5 

D66 19 10 10 11 11 11 11 10 9 8 11 14 12 13 14 +1 -5 

GroenLinks 14 18 19 17 16 18 18 17 16 16 15 16 15 15 14 -1 0 

SP 14 10 8 9 7 10 9 9 9 11 10 9 10 10 9 -1 -5 

PvdA 9 12 15 16 16 15 13 14 14 15 13 12 13 13 13 0 +4 

ChristenUnie 5 7 6 8 8 7 9 6 7 7 7 7 7 7 7 0 +2 

PvdD 5 6 6 6 6 5 5 6 6 5 4 4 4 4 5 +1 0 

50Plus 4 5 5 7 7 6 8 10 7 1 1 0 1 2 1 -1 -3 

SGP 3 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 3 0 0 

DENK 3 3 2 1 2 1 1 1 1 1 0 0 0 1 2 +1 -1 

FvD 2 22 23 11 12 14 14 15 12 12 11 12 12 10 7 -3 +5 

PvdT          1 0 0 0 0 0 0 0 

Andere partij            0 0 0 0 0 0 

Totaal 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150   

Bron: I&O Research, oktober 2020 
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Tabel 1.2 - Peiling Tweede Kamerverkiezingen in percentages 

“Als er vandaag verkiezingen voor de Tweede Kamer zouden worden gehouden, op welke partij zou u dan stemmen?”  

Basis: zou zeker/waarschijnlijk stemmen en heeft eerste voorkeur (n=1.412, in percentages).  

    P E I L I N G   (i n %)  

 TK 
2017 

mei 
19 

juli 
19 

sept 
19 

okt 
19 

nov 
19 

jan 
20 

13 
mrt 
20 

3o 
mrt 
20 

12  
mei 
20 

9  
jun 
20 

7  
juli 
20 

9  
aug 
20 

7  
sept 
20 

12  
okt 
20 

Marge 
(n=1.412) 

VVD 21,3 17,1 18,5 20,6 19,3 17,0 17,6 18,0 23,2 28,4 28,1 24,9 26,5 26,0 26,9 (24,6; 29,2) 

PVV 13,1 8,3 5,7 8,7 10,2 11,9 10,7 11,0 9,9 8,4 9,9 10,4 9,4 12,5 12,5 (10,8; 14,2) 

CDA 12,4 9,0 9,9 9,9 10,6 9,9 9,7 9,6 9,0 8,5 8,9 11,1 11,3 8,7 8,8 (7,3; 10,3) 

D66 12,2 6,9 7,0 7,4 7,5 7,1 7,3 6,5 5,7 5,2 7,2 9,1 8,2 8,6 9,4 (7,9; 10,9) 

GL 9,1 11,8 12,4 10,9 10,5 12,1 11,8 11,1 10,7 10,5 10,0 10,3 9,6 10,1 9,0 (7,5; 10,5) 

SP 9,1 6,9 5,5 6,0 4,6 6,4 6,1 6,0 6,1 7,1 6,3 6,1 6,5 6,5 6,2 (4,9; 7,5) 

PvdA 5,7 8,0 9,9 10,2 10,6 9,9 8,8 9,5 9,5 9,7 8,7 8,0 8,6 8,4 8,7 (7,2; 10,2) 

CU 3,4 5,1 4,4 5,5 5,4 4,9 5,8 4,1 5,0 4,8 4,9 4,4 4,6 4,6 4,6 (3,5; 5,7) 

PvdD 3,2 4,4 3,8 4,3 4,0 3,4 3,3 4,0 4,2 3,5 3,1 3,1 2,8 3,2 3,2 (2,3; 4,1) 

50+  3,1 3,3 3,7 4,8 4,7 4,0 5,3 6,6 5,0 0,7 1,0 0,5 0,7 1,3 1,0 (0,5; 1,5) 

SGP 2,1 2,8 2,3 2,9 2,7 2,9 2,7 2,6 2,8 3,1 3,1 2,9 2,7 2,2 2,5 (1,7; 3,3) 

DENK 2,1 2,0 1,9 1,2 1,9 0,9 0,9 0,9 0,7 0,7 0,4 0,5 0,6 0,7 1,3 (0,7; 1,9) 

FvD 1,8 14,4 14,8 7,3 7,8 9,2 9,2 9,8 7,7 8,2 7,4 7,9 7,6 6,7 4,8 (3,7; 5,9) 

PvdT          0,8 0,3 0,4 0,6 0,1 0,3 (0; 0,6) 

Anders 1,5 0,1 0,3 0,3 0,2 0,4 0,6 0,4 0,4 0,3 0,8 0,4 0,4 0,4 0,7 (0,3; 1,1) 

Totaal 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  

Bron: I&O Research, oktober 2020 
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1.2 Partij van tweede (of derde) voorkeur 
Een kwart van de kiezers die een eerste voorkeur hebben, geeft aan dat er geen andere partij in 
aanmerking komt om op te stemmen (24%). Dit geldt het vaakst voor VVD- (34%) en SGP-
kiezers (48%).  
D66 (13%), CDA (12%), GL (11%) en PvdA (11%) worden het vaakst genoemd als partij die in 
aanmerking komt om op te stemmen.1  
 
De sterkste samenhang zien we tussen PVV- en FvD-kiezers: voor circa vier op de tien PVV-
kiezers komt FvD in aanmerking om op te stemmen (42%), en vice versa geldt dat voor 41 
procent.  
Hetzelfde patroon bij GroenLinks, D66 en PvdA, maar in iets minder sterke mate: kiezers die 
GroenLinks als eerste voorkeur hebben, overwegen ook vaan D66 en/of PvdA, en andersom.  
 
Tabel 1.3 - Andere partijen die worden overwogen  

“Zijn er andere partijen die voor u in aanmerking komen om op te stemmen?” Basis: heeft eerste voorkeur (n=1.412). 
 Totaal VVD PVV CDA D66 GL SP PvdA CU PvdD SGP FvD 

Geen andere partij, 
mijn keuze staat vast 

24% 34% 21% 12% 19% 13% 21% 19% 24% 21% 48% 25% 

VVD 9% 0% 11% 31% 19% 5% 3% 5% 13% 6% 10% 8% 

PVV 5% 6% 0% 5% 2% 2% 4% 3% 4% 0% 1% 41% 

CDA 12% 26% 3% 0% 16% 3% 8% 1% 26% 5% 11% 8% 

D66 13% 17% 1% 13% 0% 35% 13% 25% 7% 13% 0% 0% 

GroenLinks 11% 4% 1% 2% 28% 0% 23% 34% 9% 35% 0% 0% 

SP 6% 2% 7% 2% 4% 15% 0% 18% 2% 12% 0% 9% 

PvdA 11% 5% 2% 11% 26% 38% 30% 0% 7% 15% 0% 0% 

ChristenUnie 5% 4% 0% 22% 7% 4% 2% 5% 0% 4% 26% 2% 

Partij voor de Dieren 5% 0% 6% 1% 7% 27% 6% 4% 5% 0% 0% 5% 

50 Plus 3% 3% 7% 2% 1% 1% 7% 2% 3% 3% 0% 6% 

SGP 2% 0% 1% 5% 1% 0% 0% 1% 13% 0% 0% 6% 

DENK 1% 1% 1% 0% 1% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 0% 

Forum voor 

Democratie 
7% 5% 42% 2% 1% 0% 1% 1% 2% 2% 14% 0% 

PvdT 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 6% 

Anders 2% 0% 4% 1% 0% 4% 1% 0% 0% 13% 2% 1% 

Bron: I&O Research, oktober 2020 

 

  

 
 
1 Respondenten kregen hun eerste voorkeurspartij niet nog eens te zien. Dus deze partijen worden het vaakst genoemd door kiezers die voor een 

andere partij zouden kiezen als er vandaag Tweede Kamerverkiezingen zouden zijn. 
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2 Tevredenheid kabinet-Rutte III 

2.1 Tevredenheid met kabinet Rutte III neemt iets af  
Ruim zes op tien kiezers (63 procent) zijn momenteel tevreden met het kabinet Rutte-III, 35 
procent is dat niet of in beperkte mate.  
Ten opzichte van een maand geleden (65% tevreden) is dit geen significante daling, maar ten 
opzichte van mei dit jaar (67%) kunnen we spreken van een lichte daling.   
 
Figuur 2.1 – Tevredenheid met kabinet 

“Hoe tevreden of ontevreden bent u in het algemeen met het huidige kabinet-Rutte III, van VVD, CDA, D66 en 

ChristenUnie?” Basis: N=1.985 

  
Bron: I&O Research, oktober 2020 
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Vooral kiezers van oppositiepartijen steeds minder tevreden met kabinet  

In vergelijking met de uitkomsten uit mei, toen de tevredenheid met het kabinet het hoogst was, 
zien we hetzelfde beeld: kiezers van coalitiepartijen zijn tevredener met het kabinet dan kiezers 
van oppositiepartijen. Ook komt de daling in de tevredenheid in de afgelopen maanden met name 
op conto van de kiezers van oppositiepartijen: onder kiezers van PvdD (-17 procentpunt), PVV (-
14 procentpunt), GL (-13 procentpunt) en SGP (-11 procentpunt) zien we de grootste verschillen. 
Kiezers van de coalitiepartijen VVD, CU, D66 en CDA blijven in grote meerderheid tevreden met 
het kabinet. 
 
Figuur 2.2 – Tevredenheid met kabinet naar stemvoorkeur in oktober en mei 2020 

Tevredenheid met kabinet Rutte III in percentage ‘tevreden’ naar politieke partijvoorkeur (Mei, n=2.076; Oktober, 

n=1.985; Hoe tevreden of ontevreden bent u in het algemeen met het huidige kabinet-Rutte III, van VVD, CDA, D66 en 

ChristenUnie?) 

 
Bron: I&O Research, oktober 2020 
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3 Onderzoeksverantwoording 

Verantwoording 
Dit onderzoek vond plaats van vrijdag 9 oktober tot maandagochtend 12 oktober 2020.  
Er werkten in totaal 1.985 Nederlanders mee aan dit onderzoek.  
 
De resultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, opleiding, regio en stemgedrag bij de Tweede 
Kamerverkiezingen in 2017. Het grootste deel van de deelnemers (1.846) is afkomstig uit het I&O 
Research Panel. Daarnaast vulden 139 Nederlanders de vragenlijst in via het panel van PanelClix. 
 
Weging en marges 
De onderzoeksresultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, regio, opleidingsniveau en 
stemgedrag bij de Tweede Kamerverkiezingen in maart 2017. De weging is uitgevoerd conform de 
richtlijnen van de Gouden Standaard. Hiermee is de steekproef representatief voor de 
kiesgerechtigde Nederlandse inwoners (18+), voor wat betreft deze achtergrondkenmerken. Bij 
onderzoek is er sprake van een betrouwbaarheidsinterval en onnauwkeurigheidsmarges. In dit 
onderzoek gaan we uit van een betrouwbaarheid van 95 procent. Bij een steekproef van n=2.000 
en een uitkomst van 50 procent is er sprake van een foutmarge van plus of min 2,2 procent.  
 

I&O Research Panel 
Het I&O Research Panel is geworven op basis van aselecte personen- en huishoudensteekproeven 
op traditionele manier (geen zelfaanmelding). Het I&O Research Panel werkt met een 
spaarprogramma, waarbij deelnemers punten sparen afhankelijk van de lengte en complexiteit 
van de vragenlijst. Deze punten kunnen later worden ingewisseld voor Bol.com-tegoed of een 
donatie aan een goed doel. 
 
I&O Research 
I&O Research is het grootste onderzoeksbureau voor overheid en non-profit (volgens de 
MarktOnderzoeksAssociatie, MOA, 2019). Het is onze missie bij te dragen aan beter onderbouwde 
keuzes van onze klanten, op basis van onderzoek en advies. Wij werken voor overheids- en non-
profitorganisaties.  
I&O Research heeft vestigingen in Amsterdam en Enschede. 
 
I&O Research is lid van de MarktOnderzoeksAssociatie (MOA), maakt deel uit van de Research 
Keurmerk Groep en onderschrijft de internationale ICC/ESOMAR-gedragscode voor markt- en 
sociaalwetenschappelijk onderzoek. I&O Research is ISO 9001-, ISO 20252- en ISO 27001-
gecertificeerd. Het online onderzoekspanel (I&O Research Panel) is ISO 26362-gecertificeerd. Dit 
is de norm voor online en offline access panels. 
 


